Братская могила у железной дороги.

 Тема экскурсии:  «Огненный эшелон»

Людская суета и повседневные заботы гаснут среди этих зеленых холмиков.
Пришедшему сюда есть повод только вздохнуть,  а кому и поплакать.  Местечко это – братская могила,   расположенная за железнодорожным мостом, неподалеку от деревни Киньшино.  
В годы Великой Отечественной войны  здесь потерпел крушение военный эшелон, вёзший подкрепление сражающемуся и стоящему насмерть Сталинграду. Когда состав миновал мост, раздался сильный взрыв.
На небольшом взгорке белеет огражденный оградой обелиск, здесь же стандартный железный памятник, увенчанный звездой.

Проходящие поезда обязательно, поравнявшись  с этим местом, дают длинный гудок. Железнодорожники, по всей видимости, знают, какой «объект» находится на пути следования, и отдают ему дань памяти. Паровоз и первые вагоны после взрыва сошли с рельсов и загорелись. Быстро прийти на помощь было невозможно. Раненые и охваченные огнем  бойцы гибли  заживо. Военные, прибывшие сюда после взрыва,  быстро оцепили местность и никого к месту трагедии не подпускали. Людская молва утверждает, что  в годы войны этот мост охранялся, здесь стояли даже зенитные орудия. Поскольку помощь Сталинграду  оказывалась  непрерывно, не исключено, что  здесь орудовали  немецкие диверсанты.  Кода все стихло, путь расчистили, тела погибших положили на носилки. Хоронили их тут же, рядом с мостом.

На табличке, что закреплена на обелиске,   лишь одна надпись: 

«Свято  храним память о вас»

Братская могила.

Памятник из жести.

Нет над нею "вечного" огня.

Не звучат здесь гимны,

Не бывает шествий

И салютов праздничного дня.

Под бескрайним небом

От дорог в сторонке,

От родимых мест своих вдали,

Перед полем хлебным

В выбитой воронке

Свой покой солдаты обрели.

Кто герои эти? -

Мы,  увы,  не знаем.

Знаем лишь, что в те лихие дни,

Силу вражью встретив,

Кровью истекая,

Долг святой исполнили они.

Ныне лишь зарницы

Полыхают светом

От давно затихших канонад.

И кружатся птицы

Над могилой этой,

Словно души спящих в ней солдат.

Неравнодушны к этому месту  все, кто знает историю могилы. 
Ветеран ВОв И.В. Прошкин  ещё в бытность, работая путевым обходчиком разъезда Киньшино  никогда не оставлял могилу без внимания: то памятник подправит, то ограду, а то и цветов положит. А потом Иван Васильевич решил: не по – христиански  отсутствие креста. 
И вскоре крест был поставлен, помощь оказала сельская администрация.
Перед ребятами школы встала задача – провести поисковую работу, определив имена погибших и похороненных в братской могиле у  моста.

        Чтобы добраться туда необходимо ехать в сторону с. Сафоново, держа направление от МБОУ СОШ №2 п. Добринка. Проехав Солопановский пруд,  свернуть направо в сторону  д. Киньшино,  доехать до   железнодорожного остановочного павильона  и пешком  вдоль железной дороги  идти в сторону    д. Стрельцы Тамбовская обл..  Пройти расстояние около 1.5 км и справа от железнодорожной насыпи  и будет братская могила. 
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