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Новые образовательные стандарты предъявляют современному учителю требования не столько по формированию знаний обучающихся, сколько по формированию у них универсальных учебных действий. Одним из блоков УУД являются коммуникативные действия, предполагающие участие школьников в коллективном обсуждении проблем, развивающие у них умение слушать и вступать в диалог, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие  и сотрудничество с товарищами и учителем. Основой для решения  этой задачи является организация  на уроке коллективной учебной деятельности.

Во - первых, в процессе коллективного учебного труда на уроке создаются наиболее благоприятные возможности для усвоения знаний и для наиболее полного психологического развития каждого школьника. Работа в группах учит школьников деловому общению, умению анализировать действия товарищей и свои собственные. 

Во - вторых, социальное обоснование коллективной деятельности на уроках  народная мудрость выразила в пословице «Ум хорошо, а два лучше». Мысль человека хорошо развивается в условиях взаимного сотрудничества. Поэтому на уроке или на отдельных его этапах я предоставляю ученикам возможность общаться друг с другом: обмениваться мнениями, спорить, дополнять, исправлять, оценивать друг друга. Совместная работа в коллективе способствует сближению учащихся, улучшению их взаимоотношений.

В-третьих, дидактические возможности коллективной работы на уроке заключаются прежде всего в активизации их познавательной деятельности. Главным мотивом деятельности учащихся является чувство моральной ответственности перед своим коллективом. Даже у учащихся, слабо успевающих, появляются успехи в учёбе, так как в результате взаимопомощи у них восполняются пробелы в знаниях,  и, как следствие, появляется интерес к работе на уроке в частности и к учёбе вообще.

Коллективные формы работы на уроке предлагают вместо традиционной формулы обучения «учитель – ученик» более сложные отношения «учитель – коллектив – ученик».

Из всех форм коллективной работы  на уроке наибольшее предпочтение я отдаю групповой форме.  Общеизвестно, что при фронтальной организации работы на уроке каждый ученик попадает под непосредственный контроль учителя всего на 2-3 минуты. Ученик редко тренируется в связном рассказе, часто скучает или занимается посторонними делами. При традиционном подходе дети  на уроке мало говорят. При групповой форме работы значительно повышается степень участия ученика в образовательном процессе, а также интенсивность его умственной деятельности.
А чтобы повысилась активность учеников, учителю необходимо задать тон, создать настрой,  творческую обстановку, когда необходимо, задать алгоритм их действий. При таком подходе сильные ученики учатся грамотно формулировать вопросы, а слабые – давать аргументированные ответы. 

 Групповые формы работы использую при изучении нового материала, при закреплении, при повторении, при проверке знаний. 

Чаще всего я комплектую группы по 4-5 человек так, чтобы они были разными по уровню подготовки, и так, чтобы в каждой группе был ученик, обладающий организаторскими способностями, хорошо знающий физику и способный выполнять роль консультанта. Это первый вариант комплектования групп. По второму варианту группы комплектуются из учеников, равносильных по своим знаниям: в одну группу входят ученики, очень хорошо знающие физику, во вторую – хорошо, в третью – удовлетворительно, в четвёртую – плохо. 

Первый и второй варианты комплектования групп используются для разных целей. Например, для изучения нового материала или проверки домашнего задания использую первый вариант,  если же предстоит решение задач - чаще  использую второй вариант, хотя и  не исключаю и первый.

 Работу групп при изучении нового материала организую по трём направлениям:

а) организация самостоятельной работы с учебником и дополнительной литературой;

б) подготовка и проведение уроков – семинаров и уроков – конференций;

в) самостоятельная постановка эксперимента и его последующее обсуждение.         

Желание показать работу своей группы с лучшей стороны побуждает учеников к инициативным действиям, стимулирует их деятельность и в итоге позволяет успешнее решать образовательные, воспитательные и развивающие задачи обучения. В уроке участвуют все.
Но наиболее эффективна групповая работа учащихся при повторении и обобщении учебного материала. Учащиеся, осуществляя взаимный контроль, оказывают помощь друг другу. При традиционном построении урока мы обычно ориентируемся на среднего ученика. Поэтому сильные учащиеся часть урока не работают, а для слабых учащихся этот темп высок. Работа же учеников в группах по второму типу обеспечивает оптимальный темп для всех учащихся. Непрерывно общаясь с товарищами, ученик выстраивает своё мнение, высказывает его, учится анализировать, прогнозировать, сравнивать, обобщать. 

Опыт показывает, что самостоятельное исследование в группе   (особенно, если за этим следует отчёт о его результатах перед всем классом), вызывает у учащихся глубокий интерес и желание работать: есть «свой» закон или «своё» явление, который надо получить и обосновать, подтвердить опытом и сделать это достоянием всех учащихся класса. Причём, сделать не хуже, а лучше, чем другие группы. Это хорошее соревнование. 

Я часто провожу соревнования на уроках. Активизируя детей, они  помогают выявлять качество их знаний. Соревнования организую при решении задач, а также на уроках по обобщению крупной темы, которые называю «Защита темы». При этом никогда не допускаю, чтобы занимательная форма заслоняла  серьёзности содержания. 
Развитию познавательного интереса  способствует правильно организованная проверка выполнения домашних заданий. Одним из важных педагогических требований к такой проверке является разнообразие форм её проведения.
1.Большой интерес у учащихся вызывает взаимный опрос в группе. Сначала отвечает один ученик, а остальные задают ему дополнительные вопросы, проверяют качество ответа и выставляют оценку. Затем ученики меняются ролями. Как показывает опыт, группы всегда работают активно. Учащиеся с чувством полной ответственности относятся к постановке вопроса. Качество предлагаемых вопросов улучшается от урока к уроку. Уровень сложности задаваемых вопросов является показателем глубины знаний учащихся по физике. 

2.Часто группы получают задания составить вопросы к параграфу. Потом эти вопросы будут заданы товарищам из других групп во время взаимоопроса. Ученики вместе с учителем оценивают характер вопросов, их глубину, последовательность и логичность.  

3. Ещё одной формой групповой работы учащихся является составление коллективного опорного конспекта к параграфу. Конспект дети пишут тезисами. 

4. Интересной формой проверки знаний является также взаимоопрос в парах. 

Опыт показывает, что не любое содержание разделов программы привлекает интерес учащихся. Но если творчески подходить к процессу преподавания, то в каждой теме можно найти внутренние возможности для формирования универсальных учебных действий школьников. Нужно только поменять классическую технологию урока.
Многолетний опыт моей работы показывает, что наибольший интерес у учащихся вызывают только те уроки, в которых они принимают активное участие.

